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Niederschrift öffentlicher Teil 
2. Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Klimaschutz, Verkehr und 

Forst 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 07.11.2019 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: Sitzungssaal des Rathauses Rosengasse 

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser 
Niederschrift sind. 

 

 

 

 

 

 

_____________________________   _________________________ 

Vorsitzende(r)       Schriftführer 
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Anwesend sind: 

Bürgermeister  

Herr Bernhard Mauel CDU  

Beigeordneter  

Herr Christoph Michels Bündnis 90 / Die Grünen  

Mitglieder  

Frau Margot Bechtoldt FWM  
Herr Peter Butz SPD  
Herr Ferdinand Faber SPD  
Herr Tobias Piepke Bündnis 90 / Die Grünen  
Herr Oliver Schick SPD  
Herr Hans-Peter Siewert CDU  
Herr Dr. Axel Zimmermann FDP  

stellv. Mitglied  

Herr Klaus Kaißling  
Herr Martin Reis CDU Vertreter für Herrn Matthias 

Kaißling 

  

Herr Jürgen Caspary  

Von der Verwaltung  

Herr Gerd Schlich  
Herr René Schmitz  

  

Frau Sarah Wißkirchen  
 
 

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Mitglieder  

Herr Dr. Lutz Grunwald CDU  
 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 

Der Vorsitzende Herr Bürgermeister Mauel verpflichtet Herrn Oliver Schick (SPD), als 
Ausschussmitglied des Ausschusses Umwelt, Klimaschutz, Verkehr und Forst. 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die orfnungsgemäße Einladung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest. 
 

 

Tagesordnung: 
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1 Niederschrift der letzten Sitzung 
2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von Anfragen 
3 Mitteilungen der Verwaltung 
3.1 Barrierefreier Umbau von Fußgängerüberwegen 

Vorlage: 5804/2019 
4 Klimaschutzteilkonzept in den Bereichen Liegenschaften und Mobilität 

Vorlage: 5742/2019 
4.1 Vorstellung Klimaschutzteilkonzept Liegenschaften 
4.2 Vorstellung Klimaschutzteilkonzept Mobilität 
5 Vergabe eines Straßennamens 

Vorlage: 5729/2019 
6 Information zur Prioritätenliste von dem Verein ProRad e.V. 

Vorlage: 5796/2019 
7 Information über die Festlegung von Gemeindeanteilen für verschiedene 

Ausbaumaßnahmen 
Vorlage: 5797/2019 

8 Verschiedenes 
8.1 Effizienzberechnung zur Sanierung der Schulen Hinter Burg 
8.2 In den Hauptverkehrszeiten Stau auf L 98 vor der Brücke B 262 
8.3 Verkehrsführung Parkplatz Hinter Burg in Richtung Golostraße 
8.4 Parkplatznot am St.Elisabeth Krankenhaus 
8.5 Fußgängerüberweg im Bereich der Bushaltestelle in der Hausener Straße 
8.6 Auffüllen der Pflasterung im Bereich des Marktplatzes 
8.7 30er-Zone im Bereich "An den Mühlsteinen" 
8.8 Anbringung eines Verkehrsspiegels 
8.9 Konzept zum Beschnitt der Feldränder 
8.10 Beschilderung im Bereich Mozartweg 
8.11 Zusammensetzung der Arbeitsgemeinschaft Bienen 
8.12 Unfallgefahr im Bereich der gepflasterten Stellplätze am Habsburgring 
8.13 Müllablagerung im Bereich des Martinsfeuerplatzes in Alzheim 
 

Protokoll: 

zu 1 Niederschrift der letzten Sitzung 
 

 Wird auf nächste Sitzung verschoben, da die Niederschrift als Tischvorlage eingebracht 
wurde. 
 
 

  
  

zu 2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von 
Anfragen 
 

  
  
  

zu 3 Mitteilungen der Verwaltung 
 

 Schriftliche Anfragen lagen nicht vor. 
 
 

  
  

zu 3.1 Barrierefreier Umbau von Fußgängerüberwegen 
Vorlage: 5804/2019 
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 In der Vorlage 5804/2019 wurde informiert, dass es geplant ist, die im Stadtgebiet und den 

Ortsteilen befindlichen Fußgängerüberwege barrierefrei auszubauen. 
 
 

  
  

zu 4 Klimaschutzteilkonzept in den Bereichen Liegenschaften und Mobilität 
Vorlage: 5742/2019 
 

 Der TOP wird ohne Beschluss weiter an den Haupt- und Finanzausschuss weitergegeben. 
 
 

  
  

zu 4.1 Vorstellung Klimaschutzteilkonzept Liegenschaften 
 

 Das Klimaschutzteilkonzept Liegenschaften wurde vorgestellt. 
 
 

  
  

zu 4.2 Vorstellung Klimaschutzteilkonzept Mobilität 
 

 Das Klimaschutzteilkonzept Mobilität wurde vorgestellt. 
 
 

  
  

zu 5 Vergabe eines Straßennamens 
Vorlage: 5729/2019 
 

  
 Beschluss: 

Der Vergabe des Straßennamens „Im Gewerbepark“ wurde ohne Enthaltung zugestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 10 
Ablehnung:   0 
Enthaltung:   0  
 

zu 6 Information zur Prioritätenliste von dem Verein ProRad e.V. 
Vorlage: 5796/2019 
 

 Der Verein ProRad e.V. informierte über die aktuelle Prioritätenliste. 
 
 

  
  

zu 7 Information über die Festlegung von Gemeindeanteilen für verschiedene 
Ausbaumaßnahmen 
Vorlage: 5797/2019 
 

 Ausschussmitglied Dr. Zimmermann fragt an, wie hoch die Gesamtkosten für die 
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verschiedenen Maßnahmen seien, welche in der Vorlage 5797/2019 dargestellt sind. 
 
Ausschussmitglied Butz meldete sich zu Wort mit der Frage, wie hoch die Zuschüsse für 
die Ausbaumaßnahmen seien. 
 
 

  
  

zu 8 Verschiedenes 
 

  
  
  

zu 8.1 Effizienzberechnung zur Sanierung der Schulen Hinter Burg 
 

 Ausschussmitglied Faber fragt an, ob eine Effizienzberechnung exististiert, welche die 
Vorher- / Nachherkosten für die Sanierung der Schulen „Hinter Burg“ aufschlüsselt. 
 
 

  
  

zu 8.2 In den Hauptverkehrszeiten Stau auf L 98 vor der Brücke B 262 
 

 Ausschussmitglied Siewert berichtete, dass es auf der L 98 in Richtung Mayen zu 
Rushhour Zeiten, vor der Brücke B 262 / Einmündung Abfahrt B 262 immer wie-der lange 
Staus, bis in den Stadtteil Hausen gäbe. Deshalb würde immer wieder über den 
landwirtschaftlichen Weg bis OBI gefahren oder zurück durch Hausen, um dann über 
Betzing dem Stau zu entgehen. 
Ausschussmitglied Siewert empfahl: Wenn unter der Brücke die Fahrbahnmarkierung oder 
der breite Bürgersteig rechts so geändert würde, dass es eine Ab-biegespur über zur B 262 
nach Mayen gäbe, könnte dies vermieden werden 
 
 

  
  

zu 8.3 Verkehrsführung Parkplatz Hinter Burg in Richtung Golostraße 
 

 Ausschussmitglied Siewert informierte über die Verkehrsführung am Parkplatz zwischen 
Hinter Burg zur Golostraße. Im Allgemeinen - wie auch bei der Lukasmarktregelung – trifft 
die Verkehrsregelung in diesem Bereich auf Unverständnis. Obwohl ein überregionaler 
Radweg von Kaisersesch zur Polcher Straße und zurück über den Parkplatz führt, ist die 
Straße davor nur in Richtung Hinter Burg befahrbar. Insbesondere bei der 
Lukasmarktregelung führt das immer wieder zu Verkehrsverstößen. 
Vorschlag von Ausschussmitglied Siewert: Einbahnregelung sollte aufgehoben 
werden. 
 
 

  
  

zu 8.4 Parkplatznot am St.Elisabeth Krankenhaus 
 

 Ausschussmitglied Siewert erklärt, dass eine hohe Parkplatznöte am Krankenhaus Mayen 
besteht. 
Ausschussmitglied Siewert schlägt vor: Von allen Seiten rechtzeitig vor der Burggarage 
auf die Garage auch für Krankenhausbesucher hinweisen. 
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zu 8.5 Fußgängerüberweg im Bereich der Bushaltestelle in der Hausener Straße 
 

 Ausschussmitglied Siewert berichtet, dass im Bereich der Hausener Straße, zwischen den 
Discountern Aldi und Hit täglich Fußgänger die Straße queren und durch das rege 
Verkehrsaufkommen gefährdet werden. 
Ausschussmitglied Siewert regt an, einen Fußgängerüberweg im Bereich der 
Bushaltestelle in der Hausener Straße anzulegen. 
 
 

  
  

zu 8.6 Auffüllen der Pflasterung im Bereich des Marktplatzes 
 

 Ausschussmitglied Siewert informiert, dass aus der Mitte der Mayener Bevölkerung der 
Vorschlag kam, die Zwischenräume der Pflasterung auf dem Marktplatz, mit 
wasserdurchlässigem Material aufzufüllen.   
 

  
  

zu 8.7 30er-Zone im Bereich "An den Mühlsteinen" 
 

 Ausschussmitglied Grunewald regt an, die Straße „An den Mühlsteinen“ in eine 30er-Zone 
zu deklarieren. 
 
 

  
  

zu 8.8 Anbringung eines Verkehrsspiegels 
 

 Ausschussmitglied Faber regt an, einen Verkehrsspiegel im Bereich Ostbahnhof in 
Richtung K21 anzubringen. 
 
 

  
  

zu 8.9 Konzept zum Beschnitt der Feldränder 
 

 Ausschussmitglied Bechtholdt regt an, ein Konzept mit den betreffenden Agrarfirmen 
sowie den Vorständen der Jagdgenossenschaft, auszuarbeiten, welches festhält, wie die 
Feldränder und Parzellen beschnitten werden sollen 
 
 

  
  

zu 
8.10 

Beschilderung im Bereich Mozartweg 
 

 Ausschussmitglied Faber regt an, im Bereich des Mozartweges eine bessere 
Beschilderung anzubringen, um die Verkehrsteilnehmer zu sensibilisieren, dass dort keine 
rechts vor links Regelung herrscht. 
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zu 
8.11 

Zusammensetzung der Arbeitsgemeinschaft Bienen 
 

 Ausschussmitglied Reis fragt an, ob die Arbeitsgemeinschaft Bienen gleich besetzt ist, wie 
vorher. 
 
 

  
  

zu 
8.12 

Unfallgefahr im Bereich der gepflasterten Stellplätze am Habsburgring 
 

 Ausschussmitglied Butz informierte, dass im Bereich durch die Pflasterung der Stellplätze 
am Habsburgring eine erhöhte Unfallgefahr herrscht. Einige der Pflastersteine müssten 
abgeschliffen werden. 
 
 

  
  

zu 
8.13 

Müllablagerung im Bereich des Martinsfeuerplatzes in Alzheim 
 

 Ausschussmitglied Bechtholdt informierte, dass durch Unbekannte, eine erhöhte 
Müllablagerung im Bereich des Martinsfeuerplatzes in Alzheim geschehen sei, obwohl ein 
Schild sogar ausdrücklich die Ablagerung von Grünschnitt verbiete. 
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